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Berlin, 15. März 2024 

 

Gesprächsanfrage zur aktuellen Debatte um das Amt des/der Berliner 

Landestierschutzbeauftragten 

 

Sehr geehrter Herr Regierender Bürgermeister, 

 

aufgrund aktueller Medienberichterstattung sowie zwei Antworten der Senatsverwaltung 

für Justiz und Verbraucherschutz auf Schriftliche Anfragen von Abgeordneten von SPD 

und Bündnis 90/Die Grünen vom 29.02.2024 auf Drs. 19/18185 bzw. Drs. 19/18188 sorgen 

wir* uns um das Amt des/der Berliner Landestierschutzbeauftragten. 

 

Die genannten Quellen lassen darauf schließen, dass der/die Berliner 

Landestierschutzbeauftragte zukünftig nicht mehr politisch und fachlich unabhängig 

arbeiten darf. Dabei ist es gerade diese Unabhängigkeit, die ein/e Beauftragte/r braucht, 

– unabhängig vom Thema oder der vertretenen Gruppe – um ausschließlich die 

Interessen und Bedürfnisse derjenigen, wofür er/sie beauftragt wurde, in politischen, 

gesellschaftlichen, wirtschaftlichen, kulturellen sowie insbesondere in legislativen und 
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exekutiven Belangen zu vertreten, ohne sie bereits vorab mit anderen Interessen 

abstimmen zu müssen. Ein/e Beauftragte/r, der/die nur die Meinung der zuständigen 

Senatsverwaltung wiedergeben darf, kann ihrer ureigenen Funktion aus unserer Sicht 

nicht gerecht werden. 

 

Aufgrund der aktuellen großen Irritation und Bedenken möchten wir hiermit um einen 

gemeinsamen Austausch bitten. Mit unserer Anfrage möchten wir die Bedeutung, die 

das Amt des/der Berliner Landestierschutzbeauftragten für uns hat, unterstreichen und 

uns nachdrücklich dafür einsetzen, dass die Weisungsunabhängigkeit der Stelle gewahrt 

bleibt. 

 

Für weitere Fragen und Informationen sowie die Terminkoordination steht Ihnen und 

Ihrem Team Frau Sabine Wicher, Referentin Politik Bundesländer, unter 

sabine.wicher@vier-pfoten.org bzw. 030-166 391 056 jederzeit gerne zur Verfügung. 

Herzlichen Dank. 

 

Mit freundlichen Grüßen   

 

 

 

 

Rüdiger Jürgensen 

Leiter Politik und Advocacy Deutschland 

Mitglied der Geschäftsleitung 

VIER PFOTEN – Stiftung für Tierschutz  

 

 

*Unterzeichnende Organisationen 

Sandra Barfels, Geschäftsführerin, Bundesverband Tierschutz e.V. 

Anne Hamester, Geschäftsführerin, PROVIEH e.V.   

Mahi Klosterhalfen, Präsident, Albert Schweitzer Stiftung für unsere Mitwelt  

Christina Ledermann, Vorsitzende, Menschen für Tierrechte – Bundesverband der 

Tierversuchsgegner e.V. 

Torsten Schmidt, Wissenschaftlicher Referent, Bund gegen Missbrauch der Tiere 


